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模考 2解

2025年度湖北省事业单位联考《职业能力倾向测验 A类》

析

第一部分 常识判断
1.【答案】D

【格木解析】新三样指的是：新能源汽车、锂电池、光伏产品

【知识点】常识判断-政治-时政

2.【答案】A

【格木解析】会议指出，必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力，发挥超大规模

市场和强大生产能力的优势，使国内大循环建立在内需主动力的基础上，提升国际循环质量和水平。

【知识点】常识判断-政治-时政

3.【答案】A

【格木解析】开展主题教育，总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”

【知识点】常识判断-政治-时政

4.【答案】D

【格木解析】中央科技委员会设立后，国务院层面的相关机构仍然存在，只是部分部门归属发生变化。

并未设立中央科技委员会办公室，中央科技委员会办事机构职责由重组后的科学技术部整体承担。国家科技

伦理委员会作为中央科技委员会领导下的学术性、专业性专家委员会，不再作为国务院议事协调机构。

【知识点】常识判断-政治-时政

5.【答案】C

【格木解析】②错误，应该是提升乡村治理水平。

6.【答案】D

【格木解析】中央金融工作会议指出：必须坚持党中央对金融工作的集中统一领导，坚持以人民为中心

的价值取向，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题，坚持在市

场化法治化轨道上推进金融创新发展，坚持深化金融供给侧结构性改革，坚持统筹金融开放和安全，坚持稳

中求进工作总基调。

7.【答案】A

【格木解析】面对新一轮科技革命和产业变革，我们必须抢抓机遇，加大创新力度，培育壮大新兴产业，

超前布局建设未来产业，完善现代化产业体系。发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、

泡沫化，也不要搞一种模式。各地要坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导，根据本地的资源禀

赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，用新技术改造提升传统产业，积

极促进产业高端化、智能化、绿色化。

【知识点】常识判断-政治-时政

8.【答案】C

【格木解析】隐瞒真实情况违背了诚实信用原则，故选 C。

【知识点】常识判断-法律-民法

9.【答案】B

【格木解析】中华人民共和国刑法第二十五条规定，共同犯罪是指二人以上共同故意犯罪。

二人以上共同过失犯罪，不以共同犯罪论处；应当负刑事责任的，按照他们所犯的罪分别处罚。构成共

同犯罪，需要参加人的犯罪意思互相沟通，故选 B。



【知识点】常识判断-法律-刑法

10.【答案】A

【格木解析】《行政复议法》（2023修订）第二十四条第一款县级以上地方各级人民政府管辖下列行政复

议案件：（一）对本级人民政府工作部门作出的行政行为不服的；（二）对下一级人民政府作出的行政行为不

服的；（三）对本级人民政府依法设立的派出机关作出的行政行为不服的；（四）对本级人民政府或者其工作

部门管理的法律、法规、规章授权的组织作出的行政行为不服的。

【知识点】常识判断-法律-行政法

11.【答案】A

【格木解析】毛泽东在 1956年《同音乐工作者的谈话》及后来的其他谈话中，阐明了对待古今中外一

切文化成果的“古为今用，洋为中用”的方针。“古为今用”是对待历史和传统文化的正确方针。中国人民在长

期的封建社会中创造了光辉灿烂的文化，应当汲取其民主性的精华，剔除其封建性的糟粕。

因此，选择 A选项。

【知识点】常识判断-历史-中共党史

12.【答案】C

【格木解析】林则徐是近代中国开眼看世界的第一人。林则徐对于西方的文化、科技和贸易则持开放态

度，主张学其优而用之。他至少略通英、葡两种外语，且着力翻译西方报刊和书籍。他主持编译的《四洲志》

对晚清的洋务运动乃至日本的明治维新都具有启发作用。因此，选择 C选项。

【知识点】常识判断-历史-中国近代史

13.【答案】C

【格木解析】斯大林格勒战役是第二次世界大战中纳粹德国对争夺苏联南部城市斯大林格勒而进行的战

役，时间自 1942年 6月 28日至 1943年 2月 2日为止。斯大林格勒战役是第二次世界大战东部战线的转折

点，也是整个二战的转折点，此战后苏联开始逐步掌握战略主动权。

【知识点】常识判断-历史-世界史

14.【答案】A

【格木解析】A项张骞，西汉张骞出使西域：佛教、葡萄、石榴、胡豆、胡瓜、胡桃、良马、苜蓿。三

国魏晋南北朝：茄子、扁豆。隋唐五代唐朝：郁金香、菩提树、无花果、菠菜、莴苣、开心果（阿月浑子）。

明朝中后期：原产美洲的甘薯、玉米、马铃薯、烟草、花生、向日葵、菠萝、辣椒、南瓜、苦瓜。

【知识点】常识判断-历史-中国古代史

15.【答案】B

【格木解析】艾滋病的主要传播途径包括：性行为、静脉注射吸毒、母婴传播、血液及血制品。蚊虫叮

咬每一次的吸血量非常小，达不到传染的量。

【知识点】常识判断-科技-生物医学

16.【答案】A

【格木解析】白血病是一类造血干细胞恶性克隆性疾病。克隆性白血病细胞因为增殖失控、分化障碍、

凋亡受阻等机制在骨髓和其他造血组织中大量增殖累积，并浸润其他非造血组织和器官，同时抑制正常造血

功能。临床可见不同程度的贫血、出血、感染发热以及肝、脾、淋巴结肿大和骨骼疼痛。因此，白血病并非

是由遗传物质改变而引起的。

B：软骨发育不全(侏儒症)属于显性遗传病

CD：色肓、血友病属于 X连锁遗传病

【知识点】常识判断-科技-生物医学

17.【答案】C
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【格木解析】A选项说法合理。由于煤和石油通常都含有硫元素，因此燃烧时会生成二氧化硫，当烧煤

的烟囱排放出的二氧化硫酸性气体或汽车排放出来的氮氧化物烟气上升到天上，与天上的水蒸气相遇就会形

成硫酸和硝酸，落到地上形成酸雨。B选项说法合理。氢气热值很高，且生成物为水，不会产生污染。C选

项说法错误。乙醇汽油燃烧会生成水和二氧化碳，不会造成污染，属于清洁燃料。D选项说法合理。天然气

主要成分甲烷，燃烧会产生二氧化碳和水，属于清洁能源。

【知识点】常识判断-科技-化学

18.【答案】A

【格木解析】本题考察化肥的相关知识。A选项正确，氮肥可以分为以下几种类型，铵态氮肥：氮以铵

离子（NH4+）的形式存在，例如硫酸铵（(NH4)2SO4）。硝态氮肥：氮以硝离子（NO3-）的形式存在，例如

硝酸钙（Ca(NO3)2）。B选项错误，氮肥：主要作用于叶片。磷肥：植物生长前期，磷肥主要促长根、后期

作用于果实和种子。钾肥：主要长茎杆。C选项错误，有机肥的养分释放速度较慢，属于缓释肥，肥效期较

长，但每次使用量较大；无机肥则因为纯度高，使用量相对较小，且作用迅速。但是长期过量使用无机肥料

可能导致土壤酸化、板结，这会降低土壤的肥力和生态功能，会对环境造成污染。D选项错误，微生物肥料

应该施用在泥土的 10-20cm深处，并且不能马上灌溉，避免过度的水分干扰微生物的生长。

【知识点】常识判断-科技-化学

19.【答案】D

【格木解析】痛风是一种嘌呤代谢紊乱和（或）尿酸排泄障碍所致的代谢性疾病，属于代谢性风湿病的

范畴。一般到风湿免疫科就诊。

【知识点】常识判断-科技-生物医学

20.【答案】D

【格木解析】有氧运动，简单来说，有氧运动是指强度低且富韵律性的运动，其运动时间较长（约 30

分钟或以上），运动强度在中等或中上的程度（最大心率值的 60%至 80%）。是不是“有氧运动”，衡量的标

准是心率。心率保持在 150次/分钟的运动量为有氧运动，因为此时血液可以供给心肌足够的氧气；因此，它

的特点是强度低、有节奏、持续时间较长。要求每次锻炼的时间不少于 30分钟，每周坚持 3到 5次。

【知识点】常识判断-科技-生物医学



第二部分 言语理解与表达
21.【答案】C

【格木解析】逻辑填空题。空格处根据“是……也是……”可知，与“水到渠成”形成并列，意思相近，

即表示条件成熟，自然而然成功。A项“情有可原”指在情节或情理上有可以原谅之处，不符合文意，排除。

B项“天经地义”强调不容置疑，必须这么做，而文段中浙江顺利举办智能亚运并不是必须要做的事，语义

过重，排除。C项“理所当然”指按道理应该这样，代入空格即表示浙江杭州有“底气”，按道理是可以成功

举办智能亚运，符合文意。D项“无可厚非”强调有错误可以责备，但是不能过分的责备，不符合文意，排

除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语考查

22.【答案】C

【格木解析】逻辑填空题。根据“复杂天气”“早晚时段寒凉”“根据不同温度和环境穿脱”可知，文段

所描述的天气是忽冷忽热的复杂天气，填入词语需对应此时的天气状况。A项“春华秋实”比喻人的文采和

德行，现也比喻学习有成果，不形容天气，不符合文意，排除。B项“春寒料峭”形容初春的寒冷，无法体

现冷热交替的复杂天气，不符合文意，排除。C项“乍暖还寒”比喻气候冷热不定，忽冷忽热，符合文意。

D项“春花秋月”泛指美好的时光，不形容天气，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语考查

23.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。照应“我们的宇宙从一个无穷密度的点（奇点）中诞生”，且根据“最古老

的生命讯息开始……”可知，文意是又过了将近 10亿年，生命的讯息才开始出现，是一个从无到有的过程。

A项“出现”指显露出来，符合文意。B项“浮现”指具体的事物在眼前显现出来，浮现多在脑中、眼前、

脸上等，对象多是人的形象、印象、往事、表情等，不符合文意，排除。C项“隐现”指忽隐忽现、隐约显

现，一般没有过程，是既定的状态，不与“开始”搭配，不符合文意，排除。D项“涌现”比喻（人和事物）

大量出现，文段并未指出有很多种生命讯息，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查

24.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。第一空照应前文“喜欢在哪里读书”，并搭配“一个房间或一个角落”，形容

在家中收拾出一个读书的地方，A项“开辟”指开发和创立；B项“开发”指开拓发展，均能形容开拓出一

个专门的空间，均符合文意。C项“开垦”指把荒地开辟成可以种植的土地，D项“开荒”指开垦荒地，均

不符合文意，排除。第二空搭配“书房”，A项“打造”指制造和创造，可以是具体的事物，也可以是抽象的

概念，文段用于形容“书房”这个地点，符合文意。B项“制造”指用人工使原材料成为可供使用的物品，

一般不与“书房”搭配，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查

25.【答案】C

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“只要温度在绝对零度（-273.15℃）以上的物体”可知，物体只

要达到相应温度，就会一直有辐射，填入词语体现持续发散辐射的意思。A项“络绎不绝”形容行人车马来

来往往，接连不断。一般不用于形容“辐射”，中心语和修饰语搭配不当，不符合文意，排除。B项“层出不

穷”指连续不断地出现，“出”与后文“发散”动词成分重复，不符合文意，排除。C项“源源不断”形容接

连不断。D项“接连不断”一个接着一个而不间断。两项均符合文意。第二空根据“若是一味‘见辐射色变’”

可知，体现人们对辐射的害怕，且横线前接“犹如”，填入词语用来比喻害怕的人们，C项“惊弓之鸟”比喻

受过惊吓的人遇到类似的情况就惶恐不安，将人们比作害怕的鸟，符合文意。D项“杯弓蛇影”比喻疑神疑
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鬼，恐惧惊慌，自己吓自己，填入则将人们比作“弓影”，跟“犹如”不能连用，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语考查

26.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“起决定作用的是党性”“只有党性坚强”可知，强调领导干部

不能有个人私欲，要抛开私心杂念，A项“摒弃”指排除并抛弃；B项“摒除”指除去，排除，均符合文意。

C项“厌弃”指厌恶而嫌弃，文段没有“厌恶”的意思，不符合文意，排除。D项“扬弃”指对原有事物既

要抛弃其消极因素，又要保留、发扬其积极因素，是两面的，辩证的否定，“私心杂念”没有积极因素，不

符合文意，排除。第二空根据“坚定理想信念”可知，考查正向并列，强调领导干部要进一步强化党性修养，

让个人已有的党性修养更加坚定，A项“锤炼”指锻炼，磨炼。B项“磨炼”指在艰难困苦的环境中锻炼，

均符合文意。但 A项“锤炼”含有比喻义，锤，是抡着大榔头，把在火里烧红的毛坯放到铁砧上锻打，正好

对应前文“铸魂”中的“铸”，是手持容器将熔融金属倒入模具，本义指熔化金属以铸造器物，都有比喻的

表达，所以更符合文意。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查

27.【答案】B

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“‘似’与‘不似’的意态呈现”及“玄远或冲突涌动的静谧视

觉”可知，考查正向并列，填入词语应该和“玄远”意思相近，但和“冲突涌动”意思相反，“玄远”指玄

妙幽远，填入词语应该体现平和、高深、幽深的意境，A项“冲突”与后文的冲突词义重复，不符合文意，

排除。B项“冲淡”指使某种气氛、效果、感情等减弱；也可指诗歌语言质朴，意境闲适恬静；C项“淡然”

形容不经心，无所谓的样子；D项“淡泊”指恬淡，不追名逐利，均符合文意。第二空根据“足令观赏者衣

带渐宽终不悔地……正是画作中种种对抗而平衡的巨大张力所予人的艺术审美愉悦”，形容观赏者对于画中

意境的喜爱和欣赏，B项“展玩”指仔细地观看，赏玩，符合文意。C项“游玩”指游览赏玩，一般搭配具

体的风景或地点，不搭配“画作的张力”，不符合文意，排除。D项“把玩”握在或置在手中赏玩，一般搭配

具体的物件，比如“把玩收藏品”，不搭配“画作的张力”，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查

28.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“史学不是只受到思想学术这一种要素影响，而是受到时代多方

因素”可知，强调史学是受多种因素的影响，A项“促动”指促使、推动；B项“促进”指推动发展和进步；

C项“促使”指推动使产生行动或发生变化，均可体现“影响”的语境，符合文意。D项“促成”指努力推

动使之成功，侧重强调受影响之后产生具体的结果，但文段并无成功或完成的语境，不符合文意，排除。第

二空根据“只关注史学发展的思想环境，就会导致结论偏差”可知，强调只关注一方面内容，就会出现结论

偏差的问题，强调做法片面。A项“一叶障目”指看不到事物的全貌，符合文意。B项“井底之蛙”比喻见

识短浅的人，是名词。但文段应填入形容词，不符合文意，排除。C项“鼠目寸光”形容目光短浅，没有远

见，文段不强调眼光近或远，而是眼光片面和全面，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

29.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“就横向借鉴而言”及“就纵向借鉴而言”可知，考查正向并列，

第一空填入词语应该和“价值大打折扣”的结果相似，是消极的结果，且根据“不可盲目借鉴，照搬照抄”

及“国情、省情、市情、县情、乡情的差异”可知，横线处表达借鉴的实践经验可能会因为地域差异，而出

现不适应当地实际情况的问题，此外横线有双引号，应该有特殊用法，A项“水土不服”指人不能适应新的

自然环境、气候及生活习惯。能体现不适应当地情况的语境，放在此处是拟人的修辞手法，符合文意。B项

“量体裁衣”比喻按照实际情况办事，不能体现消极的结果，无法与后文形成正向并列，不符合文意，排除。

https://baike.baidu.com/item/%E9%93%81%E7%A0%A7/9549208?fromModule=lemma_inlink


C项“东施效颦”比喻盲目地胡乱模仿，效果适得其反。能体现照搬经验而出现消极的结果，放在文段是拟

人的修辞手法，符合文意。D项“因地制宜”指根据各地的具体情况，制定适宜的办法，不能体现消极的结

果，无法与后文形成正向并列，也没有特殊用法，不符合文意，排除。第二空根据“环境变迁”可知，考查

正向并列，形容时代的变化，A项“更迭”指交替更换，符合文意。C项“更换”指变换，替换，不与“时

代”搭配，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

30.【答案】C

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“要甘于吃苦受累”可知考查正向并列，填入词语与“吃苦受累”

意思相近，且根据“要鼓足爬山过坎、穿山越岭的十足勇气”可知，强调要敢于克服困难，A项“千锤百炼”

比喻经历多次艰苦斗争的锻炼和考验，符合文意。B项“风吹雨打”比喻遭受挫折、磨难或遇到考验。但“风

吹雨打”一般形容客观的困难，不直接用于形容“领导干部”的主观态度，用法有误，可以表述为“勇于经

受风吹雨打”，不符合文意，排除。C项“攻坚克难”指克服各种艰难险阻，圆满的完成任务，符合文意。D

项“百炼成钢”比喻经过长期锻炼，变得非常坚强。侧重强调“坚强的意志已经形成”，但根据“爬山过坎、

穿山越岭”可知，文段强调在调查研究的过程中需要保持的态度，而不是最终的结果，不符合文意，排除。

第二空根据“面对矛盾能冲锋”可知，考查正向并列，填入词语与“能冲锋”意思相近，体现往前冲的意思。

A项“停息”指停止。C项“退缩”指在困难面前向后退、向后缩。填入和“不”连用均能够体现继续前行

的意思，但 C项“退缩”特指在困难面前不畏缩，与文段照应更明确，而 A项“停息”填入只能体现继续下

去的意思，不能体现克服困难的语境，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

31.【答案】C

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“无视地方客观情况……群众实际需求”可知，考查句式一致的

正向并列，填入词语与“无视”意思相近，体现不重视群众需求的意思，A项“轻视”指不重视，不认真对

待；B项“忽视”指疏忽，不重视；C项“漠视”指不注意，冷淡地对待，均符合文意。D项“藐视”指看

不起，小瞧，不符合文意，排除。第二空根据“热衷于干花活、出风头”可知，形容有的干部做工作只注重

面子工程，不注重工作实效。A项“标新立异”指提出新奇的主张，表示与众不同，文段没有比较的语境，

不符合文意，排除。B项“坐而论道”指口头说说，不见行动，但文段形容的是干部实际做了工作，只是工

作流于形式，不符合文意，排除。C项“沽名钓誉”比喻有意做作或用某种欺骗的手段来谋取名誉，对应文

段只做表面工作的语境，符合文意。验证第三空，C项“标榜”指对提出的某种好听的名义加以宣扬，“标榜

政绩”照应前文的“搞花钱多、场面大的‘形象工程’”，体现干部吹嘘个人工作的语境，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

32.【答案】C

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“有的干部盲目贪大求快”可知，考查正向并列，与“贪大求快”

意思相近，形容过分地贪图规模大而速度快。A项“急功近利”及 B项“急功好利”均指过分地贪图规模大

而全面，符合文意。C项“好大喜功”指不管条件是否许可，一心想做大事，立大功，符合文意。D项“人

浮于事”指工作人员的数目超过工作的需要，事少人多，不符合文意，排除。第二空根据“这种干部背离了

党性、丢掉了宗旨、抛弃了信念”可知，形容干部的做法与自己的初心使命完全不符，且根据“背离、丢掉、

抛弃”可知，语义较重，A项“偏离”指有所偏重或偏向，语义较轻，不能体现与初心使命的彻底违背，不

符合文意，排除。B项“放弃”指不坚持或丢掉原有的原则、权利、主张等，C项“淡忘”印象淡薄下去以

至于忘记，均能体现干部完全抛开了初心使命，做出错误的行为，符合文意。第三空根据“触碰了纪律红线”

可知，形容干部的做法和党中央的要求是完全不符合的，语义较重，B项“事与愿违”指事情的发展结局与

主观愿望相违背，语义较轻，且文段主语是“党中央”没有主观愿望，不符合文意，排除。C项“格格不入”
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形容彼此不协调，不相容，能体现干部的“面子工程”与党中央的要求相矛盾，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

33.【答案】C

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“‘不积跬步无以至千里，不积小流无以成江海’”可知，强调学

习是逐渐积累的过程，A项“积淀”，指积累沉淀，符合文意。B项“累积”，指积累、聚积，符合文意。C

项“积累”，指逐渐聚集，符合文意。D项“累计”，指加起计算、总计，不符合文意，排除。第二空根据“持

之以恒”可知，考查正向并列，体现长久坚持下去。A项“夙兴夜寐”形容勤奋，没有坚持的意思，不符合

文意，排除。B项“一以贯之”指用一个根本性的事理贯通事情的始末或全部的道理，能体现坚持到底的意

思，符合文意。C项“锲而不舍”比喻有恒心，有毅力，符合文意。第三空根据“在学习过程中绝不能浅尝

辄止，半途而废”及“只是自我感动，难以学深学透”可知，形容学习不深入，不能坚持到底，B项“下马

观花”比喻停下来，深入实际，认真调查研究，不符合文意，排除。C项“一曝十寒”比喻时而勤奋，时而

懈怠，没有恒心，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

34.【答案】B

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“与传承人的韧性密不可分”可知，与“坚韧不拔”构成正向并

列，体现传承人顽强持久的精神，A项“百折不回”指意志刚强，虽受尽挫折，仍能坚持不变，奋斗到底，

符合文意。B项“百折不挠”比喻意志坚强，无论受到多少次挫折，毫不动摇退缩，符合文意。C项“坚贞

不屈”意志坚定，决不屈服，文段并无英勇不屈服的意思，不符合文意，排除。D项“坚持不懈”坚持到底，

一点不忪懈，符合文意。第二空根据“拳不离手、曲不离口”可知，形容一代人对“韧性、耐心、定力”等

品质的执着和一以贯之，A项“坚持”指坚决保持、维护或进行；B项“坚守”指坚定地遵守或保持，均符

合文意。D项“坚决”指意志坚定，毫不犹豫，与“韧性、耐心、定力”搭配不当，排除。第三空照应“拳

不离手、曲不离口”，与“祛除浮躁”正向并列，体现传承人沉下心来对传统技艺认真钻研，A项“苦心经营”

指用尽心思去筹划安排，侧重于“经营事业”，而不是“研究传统技艺”，不符合文意，排除。B项“苦心孤

诣”指苦心钻研，到了别人所达不到的地步；也指为寻求解决问题的办法而煞费苦心，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

35.【答案】A

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“‘人民的危机就是绿营的利基’”可知，形容民进党当局做法侵

犯了人民的利益，完全不考虑农民、产业、市场和消费者健康，A项“罔顾”指不顾及；B项“无视”指不

放在眼里；D项“漠视”指冷淡地对待，不关心，均符合文意。C项“枉顾”是敬辞，指屈尊看望，称对方

来访自己，不符合文意，排除。第二空根据“隐藏着不透明的金流人脉”及“注入‘不明人士’荷包里”可

知，形容通过民进党当局利用暗箱操作转移公共资金，A项“公帑”指公款，公共资产；B项“公款”指属

于国家或集体的钱，均符合文意。D项“公俸”指官吏的俸禄，是官员的收入，工资，不符合文意，排除。

第三空根据“透过黑箱操作”可知，形容这种运作是违法操作，倾向消极，A项“居心叵测”形容人心十分

险恶，不怀好意，意图做坏事，符合文意。B项“用心良苦”指很认真的策划某件事，倾向积极，不符合文

意，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

36.【答案】D

【格木解析】语句衔接题。横线位于文段第一句，填入内容后首句需要总领全篇，概括后文内容。后文

第一个分通过“首先”提出口述史可以阐明造成气候不公正的根源。第二个分通过“其次”提出口述史可以

赋予边缘化群体能动性。两个分句的内容共同呼应文段首句，即总句的内容，故文段首句即表明口述史通过

揭示不公正和放大边缘化声音这两个方面的作用，促进气候的正义，对应 D项，符合文意。A项“阐明造成



气候不公正的根源”仅为后文“首先”里的内容，无法概括全文，排除。B项“赋予边缘化群体以能动性”

仅为后文“其次”里的内容，无法概括全文，排除。C项“气候传播模式”即气候是通过谁向谁传播以及如

何传播的，后文并未提及此内容，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-语句表达-语句衔接题-横线居首

37.【答案】C

【格木解析】主旨概括题。文段第一句为背景铺垫，提出我国游客的素质有所提升。第二句通过“但是”

转折说明不文明的现象依然存在，会影响游客的旅游体验。第三四句强调“文明”的重要性。尾句“为此”

针对问题提出对策，即各有关部门应该对不文明游客和不文明行为加强监督和管理。故文段为分总结构，重

点在尾句提出对策的内容，即各有关部门需对不文明游客和行为加强监管，对应 C项，为文段重点内容的同

义替换，符合文意。A项为文段提出的问题，非重点内容，排除。B项提出的对策主体为“游客”，文段的对

策主体是“有关部门”，主体不一致，排除。D项为文段首句背景铺垫的内容，非重点，排除。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-主旨概括题

38.【答案】B

【格木解析】细节理解题。原因考查类，找文段的原因引导词，根据“导致农民画陷入转型困境的原因

是多方面的，涉及审美、实践、创作形式、表现主题等各方面的因素”可知，农民化转型难的原因涉及审美、

实践等各方面因素，对应 B项。A项根据“导致农民画陷入转型困境的原因是多方面的，涉及审美、实践、

创作形式、表现主题等各方面的因素，这些因素制约了农民画艺术价值、文化价值、实践价值、社会价值的

发挥”可知，“艺术和文化等价值的有限发挥”属于“审美等各方面的因素”带来的结果，不是农民画转型

难的根本原因，不符合文意，排除。C项根据“过度商业化导致农民画规模化生产复制盛行，带来的结果是

千画一面、原创性缺失、作品艺术水准下降。过度商业化还导致创作主体多元化”可知，“规模化生产和商

业主体多元化”属于“过度商业化”导致的结果，不是农民画转型难的原因，不符合文意，排除。D项根据

“一种艺术，脱离原来的社会土壤，就会丢失原本的文化基因，导致形式的内卷和异化”可知，“脱离原有

的社会根本和文化内涵”属于“形式的内卷和异化”的原因，而不是转型难的原因，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题

39.【答案】C

【格木解析】细节理解题。A项根据“去年以来，民间投资增长面临较大困难和下行压力，2022年民间

投资增长 0.9%”可知文段仅统计去年以来的数据，“环比增长”无中生有，不符合文意，排除。B项根据“今

年上半年，民间投资增速和占整体投资比重都有所下降”可知，“民间投资增速”和“占整体投资比重”都

在下降，“呈反比”不符合文意，排除。C项根据“制约民间投资发展的‘玻璃门’‘弹簧门’‘旋转门’等仍

然存在，融资难、融资贵等问题尚未得到彻底解决，有的民间投资项目还受到用地用能等关键要素制约”，

可知，文段属于问题描述，C项属于合理推出的对策，符合文意。D项根据“从大环境看，外部不稳定不确

定因素依然较多，国内经济延续恢复态势”可知，“房地产市场”偷换概念，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题

40.【答案】D

【格木解析】细节理解题。A项根据“我国地热资源丰富，资源量约占全球地热资源的六分之一，开发

利用潜力巨大”可知，“已开发”偷换时态，不符合文意，排除。B项根据“发展地热产业不仅对调整能源结

构、节能减排、改善环境具有重要意义，而且对培育新兴产业、带动相关装备制造国产化和工程技术业务发

展具有明显带动效应”可知，文段仅论述地热产业对新兴产业的带动作用，为单向作用，“协同发展”为双

向作用，偷换概念，不符合文意，排除。C项根据“我国的地热直接利用多年稳居世界第一，为地热产业高

质量发展提供了支撑”可知，“可再生能源”概念扩大，不符合文意，排除。D项根据“未来，随着全球碳减

排形势愈发严峻，地热发电会有广阔前景”可知，符合文意。
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【知识点】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题

41.【答案】A

【格木解析】细节理解题。特点考查类，根据设问可知需要查找“中国发明活字印刷术的证据”，根据

尾句“多种西夏文活字印刷品的面世，确认了与宋朝同时的西夏不仅效仿中原地区的泥活字印刷，还进一步

成功使用了木活字印刷，为中国发明活字印刷术提供了确凿证据”可知，属于证据的是“多种西夏文活字印

刷品的面世”，对应 A项。B项“效仿中原的泥活字印刷”属于“西夏文活字印刷品”的特点，不是相关证

据，不符合文意，排除。C项“木活字印刷版面”属于“西夏文《吉祥遍至口合本续》九册”的特点，不是

相关证据，不符合文意，排除。D项“活字印刷的不经心错排”属于“西夏文《吉祥遍至口合本续》九册”

的特点，不是相关证据，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题

42.【答案】B

【格木解析】细节理解题。A项根据“离开了人类的这些彰显着强烈主体意识的指令，人工智能不可能

自主启动任何创作过程”可知，人工智能创作离不开人类主体意识，符合文意，排除。B项根据“人工智能

图像虽然看似由人工智能技术直接生成，但它依然体现了人类的主体意识。”可知，不符合文意。C项根据“任

何人工智能作品的创作，都不是……能独立完成的，而是由人工智能和相关艺术家或用户共同合作生成的”

可知，符合文意，排除。D项根据“每一幅人工智能作品的生成，都必然基于艺术家或用户的特定命令，而

这命令中必然隐含着艺术家或用户对作品的特殊要求”可知，符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题

43.【答案】D

【格木解析】细节理解题。A项“西方思想政治教育”文段未提及，无中生有，不符合文意，排除。B

项根据“步入网络全球化时代，我国思想政治教育既受到各种社会思潮和多元价值理念的冲击”可知，我国

需要抵御的是“多元价值理念”，“网络价值理念”偷换概念，不符合文意，排除。C项根据“反观当前横空

出世的 ChatGPT等生成式人工智能产品……形塑着人类社会的交往形态和人的思想行为”可知，文段是强调

“形塑”带来的形成和塑造的过程是正在发生的，而非“修正了”强调的改正、修改的效果，属于偷换时态，

不符合文意，排除。D项根据“我国思想政治教育既受到各种社会思潮和多元价值理念的冲击，……而面临

亟待转型与创新发展的时代问题”及“为新时代思想政治教育的守正创新发展提供新机遇”可知，属于全文

理解，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题

44.【答案】C

【格木解析】语句排序题。首先观察选项，找首句。首句无法直接从数量上做排除，依次对比四个句子

的内容，④句中“因此”为结论类表述，不适合做首句，排除 A项。③、⑥都在谈论“数值天气预报”这一

话题，不好判断，但是①在具体谈论我国较早的开始数值天气预报的研究，应该在③、⑥之后，排除 D项。

对比 B、C项。主要是③①和⑥⑤②④的先后顺序有区别，①提到“我国”，④在谈论“世界难题”，根据事

理逻辑，应该是先④再①，排除 B项。验证 C项，⑥后接⑤和④，指出数值天气预报对初始条件的依赖性高，

但大气又是极其不稳定的，难以模拟其全貌和捕捉细节，接着④总结，因为上述的原因所以极端天气和气候

事件的模拟成为世界难题，③指出数值天气预报有着重要意义，①说明我国对数值天气预报的重视，即较早

就开始研究，验证后，语句连贯，逻辑通顺。

【知识点】言语理解与表达-语句表达-语句排序题

45.【答案】A

【格木解析】语句排序题。①句有数量优势，优先验证，且①引出“亮布”制作工艺的话题，⑤引出“苗

衣”制成的话题，根据事理逻辑，应该先讲“亮布”再讲“亮布”制成的“苗衣”，事理逻辑①在⑤之前，



排除 B项，⑧的“其中”为不明指代，不适合做首句，排除 D项。比较 A、C两项，⑦⑥事理逻辑捆绑，⑦

先讲苗族妇女捶打制成亮布，⑥再讲亮布制成后最终制成苗衣，C项逻辑颠倒，排除。验证 A项，①引出“亮

布”制作工艺的话题，④和③讲亮布染料的制作，②承接前文讲染料在亮布制作过程中的具体使用步骤，⑧

的其中指代②的各种步骤，并引出“捶打亮布”的话题，⑦具体讲“亮布捶打”的方式，⑥讲“捶打”制成

的亮布最终制成“亮布苗衣”，⑤承接前文，总结概括“苗衣”的制成周期。验证后，语句连贯，逻辑通顺。

【知识点】言语理解与表达-语句表达-语句排序题
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第三部分 数量关系
46.【答案】C

【格木解析】数学运算-方程思想-不定方程（组）。设乙有 2x本书，丁有 y本书，则甲有 3x本书，丙有

72×
6
1 =12本书，根据题意可列出方程：3x+2x+12+y=72（y＜2x且 y＜12），化简为 5x+y=60，甲的书（3x）

要最多，则 y取值最小，由于 5x和 60都为 5的倍数，则 y也为 5的倍数，y最小为 5，解得 x=11，甲最多

有 3×11=33本。

【知识点】数量关系-数学运算-方程思想

47.【答案】B

【格木解析】数学运算-行程问题-基础行程。由题意可得：出租车多行驶 2千米，时间少用 3分钟，则

出租车多行驶 6千米，时间少用 9分钟，可按照预计时间到达，即出租车走完全程，总路程=10+6=16千米。

【知识点】数学运算-行程问题-基础行程

48.【答案】A

【格木解析】数学运算-经济问题-基础经济。设降价后的售价为 x元/斤，（38-20）×40+（x-20）×10≥

20×50×0.8，解得 x≥28，则每斤最多降价 38-28=10元。

【知识点】数量关系-数学运算-经济问题

49.【答案】B

【格木解析】数学运算-构造问题-数列构造。根据题意，36%即
25
9 ，说明顾客数必须是 25的倍数，即

顾客总数为 525名，会员数为 189
25
9525  名。要求注册人数最多的那天注册的人数少，则每天注册的人数

越均匀越好，可求得平均每天的顾客数为  23
8
189

，故至少为 24名。

【知识点】数量关系-数学运算-构造问题

50.【答案】C

【格木解析】数学运算-排列组合问题-捆绑法。同一个家庭的成员坐在一起，用捆绑法则有 2×2×2×2×2=32

种围坐方式；再将每个家庭看作一个整体，根据圆圈排列的公式 n个人围成一圈有 1n
1n

A 种坐法，可得五个家

庭围坐成一圈有 244
4 A 种方式。故所有的围坐方式共有 32×24=768种。

【知识点】数量关系-数学运算-排列组合问题



第四部分 判断推理

51.【答案】A

【格木解析】图形推理-数量类-素。题干中①②⑥均为三种字母元素，③④⑤均为四种字母元素。

【知识点】判断推理-图形推理-数量类

52.【答案】C

【格木解析】图形推理-属性类-对称性。黑白球整体依次呈现：轴对称、中心对称、轴对称、中心对称、

轴对称、？，所以选择中心对称图形，选 C。

【知识点】判断推理-图形推理-属性类

53.【答案】C

【格木解析】【格木解析】图形推理-数量类-角。第一段：内部直角个数分别为 4、4、4，规律为直角个

数恒等为 4个。第二段：4、4、？，所以选择直角个数为 4，选 C。

【知识点】判断推理-图形推理-数量类

54.【答案】D

【格木解析】图形推理-数量类-素。第一行图形部分数为：1、1、2；第二行图形部分数为：3、2、5；

符合运算规律 1+1=2；3+2=5；第三行图形部分数为：1、2、？，1+2=3；故选择 D。

【知识点】判断推理-图形推理-数量类

55.【答案】D

【格木解析】图形推理-立体重构-六面体。标号如下图所示，依次对比选项。A项涉及面 4、5、6，其中

以面 4三角形画箭头，面 5位于面 4左边，但展开图中位于右边，所以排除 A。B项涉及面 2、3、4，通过

点定位得出公共顶点（如图红点所示）连接 1条线，但展开图中公共顶点连接 2条线，所以排除 B。C项涉

及面 1、3、6，通过点定位得出公共顶点（如图黄点所示）连接 0条线，但展开图中公共顶点连接 2条线，

所以排除 C。故选 D。

【知识点】判断推理-图形推理-立体重构

56.【答案】D

【格木解析】定义判断-单定义。题干中的关键词：①按普遍认可的逻辑推理方式，可推导出两个对立的

结论；②如果事件 A发生，则推导出非 A，非 A发生则推导出 A。结合选项：A项如果苏格拉底这句话为真，

那么他真的什么都不知道，在这种情况下，他现在说的这句话本身也是不知道的情况，这句话的真实性也存

在疑问了，出现了自我对立的结论，符合定义②，本题选非，排除；B项如果实际情况是理发师不给自己理

发，他就属于自己口中的那一类人。依据他自己的说法，他应该给自己理发。此时与实际情况对立，符合定

义②，本题选非，排除；C项“我现在在说谎”，如果这句话为真话，那么此时他现在真的在说谎，推出他

现在是在说假话的，自我矛盾，符合定义②，本题选非，排除；D项人不能两次踏进同一条河流说明物质都

是运动的，没有出现对立的结论，不符合定义①，本题选非，当选。

【知识点】判断推理-定义判断-单定义

57.【答案】A
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【格木解析】定义判断-多定义。①横向兼并的关键词：生产或经营同一、相似产品的企业间的兼并；②

纵向兼并的关键词：进行兼并的企业之间存在着垂直方向的联系，分别处于生产和流通过程中的不同阶段；

③混合兼并的关键词：一个企业对那些与自己生产的产品不同性质和种类的企业进行的并购行为，其中目标

公司与并购企业既不是同一行业，又没有纵向关系。结合选项：A项奢侈品公司和美容护肤品公司是不同的

两个市场，不在同一行业也没有纵向关系，符合定义③，当选；B项新能源汽车仍然是汽车，二者为同一市

场，二者进行兼并属于横向兼并，不符合定义③，排除；C项两个教育公司都是教育行业，属于横向兼并，

不符合定义③，排除；D项粮食集团收购糖厂和甘蔗种植园属于对其上游原材料产业进行兼并，属于纵向兼

并，不符合定义③，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

58.【答案】B

【格木解析】定义判断-多定义。①假设复句的关键词：前一个分句假设存在或出现了某种情况，后一个

分句说出假设情况一旦实现产生的结果；②转折复句的关键词：后一分句的意思不是顺着前一个分句的意思

说下去，而是作了一个转折，转折复句前后分句所说的事情都已成为现实。结合选项：A项即使天塌下来，

这件事情也要做完，“即使”强调是一个假设的内容，天并没有真的塌下来，不是一个既定事实，因此这句

话属于假设复句，排除；B项“尽管”一词表明其为转折的语言，苦口婆心讲道理和他没听进去都是事实，

而且是相反相对的情况，符合定义②，当选；C项“如果”一词为假设，符合假设复句的定义，排除；D项

“这种桥不但形式优美，而且结构坚固”中的不但，而且是一种递进的关系，不符合定义②，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

59.【答案】C

【格木解析】定义判断-多定义。①特殊迁移的关键词：是某一领域或课题的学习直接对学习另一领域或

课题所产生的影响；②非特殊迁移的关键词：一种学习中所习得的一般原理、原则和态度对另一种具体内容

学习的影响，即将原理、原则和态度具体化，运用到具体的事例中去。结合选项：A项“hotdog”是“hot”

和“dog”的组合，这是一种学习直接对另一种学习的影响，属于特殊迁移，不符合定义②，排除；B项学完

广播体操后，将其动作重新打乱，但是动作仍旧是原来的动作，不是一种原理、态度或原则对学习的影响，

不符合定义②，排除；C项学习了杠杆原理后，再去制作跷跷板，是了解完原理后进行的具体内容学习，符

合定义②，当选；D项空翻、入水的动作不是原理、原则或者态度的学习，不符合定义②，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

60.【答案】A

【格木解析】定义判断-多定义。①分层抽样的关键词：将总体单位按其属性特征分成若干类型或层，然

后在类型或层中随机抽取样本单位；②多段抽样的关键词：把从调查总体中抽取样本的过程，分成两个或两

个以上阶段进行的抽样方法。结合选项：A项首先抽城市，其次抽高中，最后抽学生，说明是分阶段进行的

抽样，符合定义②，当选；B项各年级的整体比例为 30%、25%、25%和 20%，后面样本抽取比例也一样，

是按照属性特征进行了若干层，属于分层抽样，并没有不同阶段，不符合定义②，排除；C项不同年级中抽

取一个班级作为样本，没有出现两个以上阶段，不符合定义②，排除；D项调查对啤酒的知晓情况，不同性

别了解情况不同，最后选取样本比例也不同，没有出现两个以上阶段，不符合定义②，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

61.【答案】B

【格木解析】定义判断-多定义。①开放式问题的关键词：对所作的命题不设置任何备选答案或可供参考

的提示，而是要求调查对象给出自己的回答；②封闭式问题的关键词：根据问题可能的答案，提出两个或多

个互斥的固定答案供调查对象选择。结合选项：A项怎么样处理废料的设问是要求对象给出自己的回答，符

合定义①，排除；B项喝牛奶还是豆浆是提供了选择，符合定义②，当选；C项你想到了谁，并没有备选答



案，而是对象给出自己的回答，符合定义①，排除；D项记忆中最难忘的事情，每个人都不一样，所以也没

有备选答案，是要求调查对象自己做回答，符合定义①，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

62.【答案】A

【格木解析】定义判断-单定义。定义的关键词：①在某一行动和任务完成之后，将实际结果进行比较，

从而对下一步行动的进行产生影响，起到控制的作用。结合选项：A项自动调温空调的运行，当环境温度高

于设定温度，这是一个实际结果与调温任务的比较，发现不符合预定的温度，促使空调制冷系统启动，符合

定义①，当选；B项医生在术前进行详细介绍，缓解患者焦虑，是手术之前的心理安抚，此时还并没有进行

手术，不涉及任务完成后，不符合定义①，排除；C项投放广告前，检查视频细节，是行动之前的检查，也

没有实际结果出现，不符合定义①，排除；D项新软件投放前进行试运行，此时并未投放，不涉及任务完成

后实际结果的比较，不符合定义①，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

63.【答案】D

【格木解析】定义判断-单定义。定义的关键词：①先前的活动而造成的一种对活动的特殊的心理准备状

态，或活动的倾向性；②在环境不变的条件下，定势使人能够应用已掌握的方法迅速解决问题；③在情境发

生变化时，它则会妨碍人采用新的方法，消极的思维定势是束缚创造性思维的枷锁。结合选项：A项看到蜻

蜓飞舞，预测天要下雨，是对即将下雨的心理准备状态，属于之前的活动内容造成的一种活动倾向性，符合

定义①，本题选非，排除；B项针对病人同一情况，两种医生首先想到的内容不相同是因为两个医生先前的

主要活动不一样，导致二人对于活动的倾向性准备不一样，符合定义①，本题选非，排除；C项“张强”是

女士，被安排入住男士房间，也是工作人员认为“张强”这个名字更符合男性特征，有了自己的倾向性，因

此出错，符合定义①③，本题选非，排除；D项爱因斯坦提出相对论，并不是对一个活动的倾向性准备状态，

反而是一种创造性思维，并不是用已有的方法解决问题，不符合定义①②，本题选非，当选。

【知识点】判断推理-定义判断-单定义

64.【答案】C

【格木解析】定义判断-单定义。定义的关键词：①被比喻物（本体）和比喻物（喻体）放在一起相比；

②既显示出它们之间的相似点，又突出本体和喻体在程度上的不同。结合选项：A项小瘪三像党八股，存在

比喻，但没有体现二者在程度上的不同，不符合定义，排除；B项枯草如铜丝，存在比喻，但没有体现二者

在程度上的不同，不符合定义，排除；C项与友人的深厚感情就像桃花潭水一样的深不见底，存在比喻，体

现了二者的相似点。“不及”说明存在本体和喻体的比较，突出了两者在程度上的不同，符合定义①②，当

选；D项人有悲欢离合，就像月亮一样，有阴晴圆缺，没有突出程度不同的情况，不符合定义，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-单定义

65.【答案】C

【格木解析】定义判断-多定义。①异义词的关键词：形式或发音相同但意义不同的词语；②古今异义词

的关键词：同一个字或者词，古代汉语的意思和现代汉语意思不相同。结合选项：A项“博士”在古代指有

广泛学识的人或专精某种技艺的人或者是当时古代专掌经学传授的学官，现在是学位名称，属于古今异义词，

本题选非，排除；B项“卑鄙”在古代指出身卑微，为人粗野，常用于自谦，现在指品质恶劣，属于古今异

义词，本题选非，排除；C项“蟋蟀”在古代和现在指代同一事物，并没有不同，不属于古今异义词，本题

选非，当选；D项“便宜”在古代指方便或者应该做的事，现在指物品价格低，属于古今异义词，本题选非，

排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

66.【答案】D
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【格木解析】类比推理-词义关系-反义词。七颠八倒的意思是形容十分凌乱，有条不紊形容做事、说话

有条有理，丝毫不乱，二者为反义关系。结合选项：A项狼狈为奸比喻坏人互相勾结在一起干坏事。蛇鼠一

窝形容坏人互相勾结，或者形容两个相互关联的人做坏事的行径如出一辙。二者为近义关系，与题干逻辑关

系不一致，排除；B项走马观花指骑在奔跑的马上看花。原形容愉快和得意的心情。现比喻观察事物不深入，

不细致。一目十行形容看书极快。二者无逻辑关系，排除；C项浩然正气形容一种刚正宏大的精神。目无余

子眼睛里没有旁人，形容骄傲自大。二者无逻辑关系，排除；D项亲密无间形容关系非常亲密，没有一点隔

阂。视同路人指把亲人或熟人看作不相识的过路人一样，十分冷淡。二者为反义词关系，与题干逻辑关系一

致，当选。

【知识点】判断推理-类比推理-词义关系

67.【答案】C

【格木解析】类比推理-语法关系-主谓宾关系。夸父和逐日构成主谓宾关系。结合选项：A项踔厉奋发

形容精神振作，意气奋发，踔厉和奋发为并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B项披星戴月指身披星

光，头顶月色，形容早出晚归或连夜赶路。披星和戴月分别为动宾关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C

项嫦娥和奔月构成主谓宾关系，与题干逻辑关系一致，当选；D项万马为主语，奔腾是其发出的动作，万马

奔腾为主谓关系，不存在宾语，与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-语法关系

68.【答案】D

【格木解析】类比推理-逻辑关系-对应关系。友好协商是为了避免纠纷，二者为对应关系。结合选项：A

项坚持锻炼是为了获得健康，而不是避免健康，与题干逻辑关系不一致，排除；B项倡导理性消费为动宾关

系，与题干逻辑关系不一致，排除；C项发放消费券是为了刺激内需，而不是避免内需，与题干逻辑关系不

一致，排除；D项及时就医是为了避免病情恶化，与题干逻辑关系一致，当选。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

69.【答案】B

【格木解析】判断推理-类比推理-逻辑关系-对应关系。麻糖以精选糯米、芝麻、麦芽糖为主要原料，精

制而成。糯米是制作麻糖的原材料之一，二者为原材料对应关系。结合选项：A项红薯干是将红薯蒸熟去皮，

然后切制、自然晾晒而成。红薯是制作红薯干的原材料，但也是唯一的原材料，而糯米只是制作麻糖的原材

料之一，逻辑关系不一致，排除；B项五仁月饼是使用核桃仁、杏仁、橄榄仁、瓜子仁、芝麻仁 5种主要原

料加工成馅的月饼，杏仁是制作五仁月饼的原材料之一，二者为原材料对应关系，与题干逻辑关系一致，当

选；C项瓜子仁是瓜子的一部分，二者为组成关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D项莲子是洪湖地区的

特产，二者为地点对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

70.【答案】C

【格木解析】类比推理-逻辑关系-混合考点。正数和负数为并列里面的反对关系，二者都属于实数。结

合选项：A项桃花和杏花为并列里面的反对关系，二者和烟花无逻辑关系，排除；B项黄桃和核桃无逻辑关

系，排除；C项苹果和芒果二者为并列关系里面的反对关系，都属于水果的一种，与题干逻辑关系一致，当

选；D项阴刻和阳刻为并列里面的矛盾关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

71.【答案】B

【格木解析】类比推理-逻辑关系-混合考点。棉籽是棉花的组成部分，二者为组成关系，棉花是棉衣的

原材料，二者为原材料的对应关系。结合选项：A项树木的纸张的原材料，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项果核是苹果的组成部分，二者为组成关系，苹果是果汁的原材料，二者为对应关系，与题干逻辑关系一



致，当选；C项石头是石雕的原材料，与题干逻辑关系不一致，排除；D项花蕊是百合的组成部分，二者为

组成关系，百合是鲜花的一种，二者为种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

72.【答案】A

【格木解析】类比推理-逻辑关系-对应关系。先投注再开奖最后兑奖，三者为时间先后的对应关系。结

合选项：A项先买票再上车最后下车，三者为时间先后的对应关系，与题干逻辑关系一致，当选；B项录音

和拍摄无明显时间先后顺序，与题干逻辑关系不一致，排除；C项就诊和吃药无明显时间先后顺序，与题干

逻辑关系不一致，排除；D项灌溉和松土无明显时间先后顺序，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

73.【答案】C

【格木解析】类比推理-逻辑关系-并列关系。结合选项：A项北极星是恒星的一种，二者为种属关系。

黄瓜是蔬菜的一种，二者为种属关系。但是前后顺序不一致，排除；B项北极星不是卫星。黄瓜具有美容护

肤的功效，二者为功能对应关系。前后逻辑关系不一致，排除；C项太阳和北极星都属于恒星，二者为并列

关系，冬瓜和黄瓜为并列关系，前后逻辑关系一致，当选；D项北极星是最靠近北天极的一颗恒星，与北极

为地点对应关系。黄瓜为攀援植物，攀援是其生长特点，二者为属性关系。前后逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

74.【答案】D

【格木解析】类比推理-逻辑关系-对应关系。结合选项：A项耳塞可以塞在耳中，游泳时用来防止水进

入耳内，防水是耳塞的一个功能，二者为功能对应关系。调味是烹饪中包含的一个环节，二者为包容关系。

前后逻辑关系不一致，排除；B项耳塞是一种小型受话器，小型是其体积上的特点，二者为属性对应关系。

白糖具有调味的功能，二者为功能对应关系。前后逻辑关系不一致，排除；C项硅树脂是生产耳塞的一种原

材料，二者为原材料对应关系。厨师调味，二者为主谓关系。前后逻辑关系不一致，排除；D项耳塞还具有

降噪的功能，二者为功能对应关系。食盐具有调味的功能，二者也是功能对应关系。前后逻辑关系一致，当

选。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

75.【答案】C

【格木解析】类比推理-逻辑关系-因果关系。结合选项：A项因为地球自转导致季节变换，两者构成因

果关系。因为积功累德所以会获得更多的吉庆，二者也构成因果关系，但是顺序反了，排除；B项季节变换

和季节更迭为同义词，必有余庆和必有余殃为反义词，前后逻辑关系不一致，排除；C项因为季节变换，所

以大雁迁徙，二者构成因果关系，因为家里积善行德，所以必会获得更多的吉庆，二者构成因果关系，前后

逻辑关系，因果顺序一致，当选；D项季节变化和昼出夜伏无明显逻辑关系，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

76.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-增加论据。论点：在低纬度地区生活的人们更易患上某种疾病。

论据：居住在低纬度地区的居民患上这种疾病的几率比高纬度地区居民高出 30%。结合选项：A项讨论高纬

度的保暖，与论点话题不一致，无法加强，排除；B项讨论低纬度的居民更容易晒伤，与论点话题不一致，

无法加强，排除；C项讨论高纬度的植物生长，与低纬度是否更容易患该疾病话题不一致，无法加强，排除；

D项解释低纬度湿度低，所以患该疾病风险增加，增加论据，可以加强，当选。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

77.【答案】C
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【格木解析】逻辑判断-论证-削弱论证-另有他因。论点：吃水果可以保持身体健康。论据：调查表明每

天吃水果的人比不吃水果的人更健康。结合选项：A项水果中含有丰富的维生素和矿物质，解释吃水果可以

保持健康的原因，补充论据，为加强项，排除；B项讨论健康的生活方式，与论点吃水果保持健康话题不一

致，无法削弱，排除；C项吃水果的人也更加注重饮食健康和运动，对于保持身体健康引入他因，为削弱项，

当选；D项解释吃水果可以增强人体免疫力，所以保持身体健康，补充论据，为加强项，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

78.【答案】B

【格木解析】逻辑判断-论证-不能削弱。论点：营养学家认为“地中海”饮食习惯是百岁老人长寿的重

要因素。论据：百岁老人来自于一个地区，遵循“地中海”饮食。结合选项：A项遵循“地中海”饮食但未

长寿，有因无果，可以削弱，排除；B项讨论营养成分其他饮食方式也可以获得，和“地中海”饮食是否可

以长寿话题不一致，无法削弱，当选；C项长寿但是没有遵循“地中海饮食”，无因有果，可以削弱，排除；

D项否认“地中海”饮食与长寿的关系，否定论点，可以削弱，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

79.【答案】C

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-搭桥。论点：经常食用快餐的人患心血管疾病的风险较高。论据：

食用快餐的人患心血管疾病的可能性是不食用快餐的人的 1.5倍以上；因为快餐中通常含有较高的油脂和盐

分。结合选项：A项食用快餐的人往往缺乏运动，说明他们患心血管疾病的风险高可能是缺乏运动导致的，

而不是食用快餐导致的，另有他因进行削弱，排除；B项肯定原有论据，食用快餐的人中被确诊心血管疾病

比例更高，补充论据，可以加强，保留；C项解释快餐中含有较高的油脂盐分，易导致肥胖，增加心血管疾

病的风险，搭桥项，可以加强，保留；D项讨论患高血压的风险，与论点话题不一致，排除。对比 BC，C

项搭桥力度更强，当选。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

80.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-复合推理-混合考点。原题干翻译为：①张→-王；②要么李，要么王；③-李且-

王。根据题干信息所有同学均猜错。由此可以推出：①张且王；②李且王或者 -李且-王；③李或王。整合信

息，①可得 张当选，王当选；结合②只能是 李且王，所以得出张斌，王强，李敏均当选，选 A。

【知识点】判断推理-逻辑判断-复合推理

81.【答案】C

【格木解析】逻辑判断-论证-削弱论证-拆桥。论点：“六月天”乐队当时确实假唱了。论据：根据现场

网友手机拍摄的“六月天”演唱会 5首歌曲视频，利用软件鉴定之后判定这 5首均为假唱。结合选项：A项

描述的是咽声发声法，与“六月天”无关，排除；B项不明确项，博主个人的主观想法无法明确说明“六月

天”乐队是否假唱；C项拆桥，指出无法利用论据“手机拍摄的 5首歌曲视频”“软件鉴定”推断论点“假唱”，

削弱；D项不明确项，经纪公司个人的主观声明，无法明确说明“六月天”乐队是否假唱。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

82.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-评价结构-逻辑错误。感觉谬误是凭表象和感觉想当然地作出判断和推理，符合

人的直觉。网友乙缺乏准确有效的证据必然推出“六月天”假唱，而是仅凭表面演唱会的次数和个人的“感

觉”，想当然地认为“六月天”假唱，属于感觉谬误。诉诸比喻是指以比喻作为论据，网友乙的论证过程中

没有涉及任何比喻。网友乙的论证过程中没有涉及相互矛盾的信息，不属于自相矛盾。虚假两难是指营造一

个虚假的两难困境，但其实根本不存在两难，而是可以多元的选择。网友乙并没有涉及虚假的两难困境。

【知识点】判断推理-逻辑判断-评价结构



83.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-增加论据。论点：不假唱才怪。论据：“六月天”乐队能在同一

个城市连开七八天演唱会。结合选项：A项描述的是管理条例，与论点无关，排除；B项不明确项，“很多歌

手都是假唱”并未说明与“六月天”有关，排除；C项描述的是假设被诽谤的后果，与论点无关，排除；D

项增加论据，“六月天”主唱的喉部没有震动说明可能存在假唱，加强项。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

84.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-增加论据。论点：故宫成功的关键是“年轻化”（因为考虑了年

轻人的需求，吸引了更多年轻人打卡）。论据：更多 35岁以下的年轻人开始喜欢这座古老的紫禁城。他们穿

旗装在故宫拍雪景、拍汉服照、特色写真，甚至是直播讲解景点的身影已经变得随处可见。有利益的地方就

有人，“亲子游”、“汉服控”、摄影师、网络主播等年轻人对故宫门票的需求已经不止旅游年卡中赠送的 10

次。结合选项：A项增加论据，补充说明故宫通过文创，吸引了年轻人的关注，使得故宫变更热门，支持项；

B项反向增加论据，指出扩大开放面积和文物使得故宫变热门，而不是“年轻化”，削弱项；C项描述的是年

轻工作者的失误，与故宫有没有考虑“年轻化”群体的需求无关，排除；D项描述的是故宫和其他景区的对

比，与“年轻化”无关，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

85.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-归纳推理。A项“复游率”最高的群体是谁在题干中并未提及，无法推出；B项

“年轻客群的新鲜花样和玩法”的更新速度在题干中并未提及，无法推出；C项与题干描述的“有利益的地

方就有人”不符，“缺少利益的地方”属于对题干的否前，无法推出定论；D项可由题干“35岁以下的年轻

人开始喜欢这座古老的紫禁城，他们穿旗装在故宫拍雪景、拍汉服照、特色写真”推出。

【知识点】判断推理-逻辑判断-归纳推理
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第五部分 资料分析

86.【答案】A

【格木解析】其他问题。由文字第一段“2023年前三季度，全国居民人均可支配收入 29398元，比上年

同期名义增长 6.3%，扣除价格因素，实际增长 5.9%”可知，名义增长率 6.3%，实际增长率 5.9%，则由公式

可得：

）（）（
现

现 实际
名义

%9.51
%3.61

29398r1
r1

实际 





 ＜29398，A选项满足题意。

【知识点】资料分析-其他问题

87.【答案】B

【格木解析】两期比值的比较-两期比重的比较。由文字第一段和第二段可知全国人均可支配收入的增长

率为 b=6.3%，要求比重同比上升，则 a＞b（6.3%）。按收入来源分，满足题意的有人均工资性收入（6.8%）、

人均经营净收入（6.7%），共 2个。

【知识点】资料分析-两期比值的比较-两期比重的比较

88.【答案】B

【格木解析】增长量-增长量的计算。由文字第三段可知，城镇人均可支配收入中位数的同比增量为

%3.4
%3.41

35242



≈1453元，农村为 %7.5

%7.51
13396




≈722元，前者比后者多 1453－722＝731元，B选项满足题

意。

【知识点】资料分析-增长量-增长量的计算

89.【答案】B

【格木解析】基期比值-基期倍数。根据表格 “2023年前三季度全国居民人均消费支出为 19530元，城

镇居民人均消费支出为 24315元，农村居民人均消费支出为 12998元”，则可利用十字交叉法计算：

则 2022年前三季度，城镇居民是农村的 37.1
4785
6532

 倍。

【知识点】资料分析-基期比值-基期倍数

90.【答案】C

【格木解析】综合文字题。

①基期比值。由表格可知“2023年前三季度，人均教育文化娱乐消费支出为 2084元，同比增长 16.4%；

人 均 其 他 用 品 及 服 务 消 费 支 出 为 522 元 ， 同 比 增 长 17.4% ” ， 则 基 期 倍 数 为

414
%4.161
%4.171

522
2084

a1
b1

＜ 








B
A

倍，即多不到 3倍，错误。

②增长率。材料中只提及人均可支配收入，缺少总体收入或人数相关数据，无法推出，错误。

③现期比值。根据表格数据知“2023年前三季度，全国人均消费支出为 19530元，人均食品烟酒消费支

出为 5794元”，则人均每消费 100元，用于食品烟酒支出约 30100
19530
5794

 元，正确。



因此，①②说法错误，共有 2个。

【知识点】资料分析-综合文字题

91.【答案】B

【格木解析】基期量-基期量的计算。根据图 1，2022年 9月规模以上工业原油产量为
%3.01
302.56




≈1681

万吨。

【知识点】资料分析-基期量-基期量的计算

92.【答案】A

【格木解析】现期比值-现期倍数。

根据图 1：2023年第三季度，原油产量为（55.8+56.4）×31+56.2×30=5164.2万吨；

根据图 2：2023年第三季度，原油进口量为 4369+5280+4574=14223万吨。

则原油进口量是原油产量的 14223÷5164.2≈2.75 倍，多 1.75 倍。

【知识点】资料分析-现期比值-现期倍数

93.【答案】B

【格木解析】增长率-整体增长率。根据材料“2023年 10月份，进口原油 4897万吨，同比增长 13.5%……

1-10月份，进口原油 47322万吨，同比增长 14.4%”，根据整体增长率的口诀，大小居中，则 r10 月（13.5%）

＜r1-10 月（14.4%）＜r 前三季度，排除 A 选项；再根据偏向基数（基期的）较大的，可得 r 前三季度-14.4%

＜14.4%-13.5%，即 r 前三季度＜15.3%，B 选项满足题意。

【知识点】资料分析-增长率-整体增长率

94.【答案】B

【格木解析】增长率-增长率的比较。根据图 2：5月（正增长）＞4月（负增长），6月（
5144
5206

）＜5月

（
4241
5144

），7月（负增长）＜6月（正增长），8月（正增长）＞7月（负增长），9月（负增长）＜8月（正增

长），10月（正增长）＞9月（负增长）。故 5-10月，原油进口量环比增速高于上月同期水平的有 5月、8

月和 10月，共 3个。

【知识点】资料分析-增长率-增长率的比较

95.【答案】D

【格木解析】综合文字题。

①简单计算。根据材料“10月份，生产原油 1733万吨，同比增长 0.5%……1-10月份，生产原油 17405

万吨，同比增长 1.7%”，10×1733＜17405，错误；

②简单计算。根据图 2，2023年 1-2月，平均每月原油进口量为 8406÷2=4203，即 1月或者 2月有一个

月的原油进口量低于 4203万吨，为最少的月份，不管是 1月还是 2月，都在第一季度，错误；

③基期比值。根据材料“1-10月份，生产原油 17405万吨，同比增长 1.7%”和图 1，2022年 6月原油产

量占 1-10月份总产量的比重为
%9.11
%7.11

17405
304.58





 ≈10%，错误。

因此，均无法推出，选择 D选项。

【知识点】资料分析-综合文字题

96.【答案】C

【格木解析】基期量-基期量的和差。数据定位文字材料“1-10月份，全国房地产开发投资 95922亿元，

同比下降 9.3%（按可比口径计算）；其中，住宅投资 72799亿元，下降 8.8%”，根据基=
r1

现
，2022年 1-10
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月非住宅投资额为

%8.81
72799

%3.91
95922





=

907.0912.0
907.072799912.095922




。

【知识点】资料分析-基期量-基期量的和差

97.【答案】C

【格木解析】增长量-增长量的计算。数据定位文字材料“住宅施工面积 579361万平方米，下降 7.7%”，

-7.7%≈-
13
1
，则住宅施工面积同比变化量≈ 48280

113
579361





万平方米；数据定位文字材料“住宅竣工面积 40079

万平方米，增长 19.3%”，19.3%≈
5
1
，则住宅竣工面积同比变化量≈ 6680

15
40079




万平方米。因此，住宅施工

面积的同比变化量约为住宅竣工面积的 48280÷6680≈7.23倍，与 C选项接近。

【知识点】资料分析-增长量-增长量的计算

98.【答案】B

【格木解析】两期比值的差值-两期比重的差值。“比重同比上升”，则 a＞b（-13.8%），满足的有：国内

贷款(-11%)、定金及预收款（-10.4%）、个人按揭贷款(-7.6%)。而国内贷款占房地产开发企业到位资金的比重

上升 %1
%111
%8.212.0

%111
%8.13%11

107345
13117

＜
）（）（







 ；定金及预收款占房地产开发企业到位资金的比重上升

%1
%4.101

%4.334.0
%4.101

%8.13%4.10
107345
36596

＞
）（）（







 ；个人按揭贷款占房地产开发企业到位资金的比重上升

%1
%6.71

%2.617.0
%6.71

%8.13%6.7
107345
18506

＞
）（）（







 。故各项资金占房地产开发企业到位资金的比重同比上升超

过 1个百分点的有：定金及预收款和个人按揭贷款，共 2个。

【知识点】资料分析-两期比值的差值-两期比重的差值

99.【答案】C

【格木解析】平均数的增长率。数据定位图形材料，商品房平均销售价格=
商品房销售面积
商品房销售额

，根据平均

数增长率公式=
b1

ba
，2023年前三季度商品房平均销售价格同比涨幅为 %1.3

%5.71
%9.2

%5.71
%5.7%6.4








）（

）（）（
。

【知识点】资料分析-平均数的增长率

100.【答案】C

【格木解析】综合文字题。

A选项，现期比值。数据定位文字材料“1-10月份，全国房地产开发投资 95922亿元，其中，住宅投资

72799亿元”，则占比为 %75%9.75
95922
72799

＞ ，错误；

B选项，增长率。数据定位文字材料“10月末，商品房待售面积 64835万平方米，同比增长 18.1%。其

中，住宅待售面积增长 19.7%”，根据整体增长率口诀，r 住宅（19.7%）＞r 商品房（18.1%）＞r 非住宅，错误；

C选项，增长率。数据定位图形材料，可得 2023年 1-10月全国商品房销售额同比增长率 r1=-4.9%，2022

年 1-10月全国商品房销售额同比增长率 r2=-26.1%，根据间隔增长率 R=r1＋r2＋r1×r2，所求 R=（-4.9%）＋

（-26.1%）＋（-4.9%）×（-26.1%）≈-31%＋1%≈30%，正确；

D选项，两期比值的差值。数据定位文字材料“房屋新开工面积 79177万平方米，下降 23.2%。其中，

住 宅 新 开 工 面 积 57659 万 平 方 米 ， 下 降 23.6% ”， 可 得 两 期 比 重 的 差 值 为



%38.0
%6.231

%4.073.0
%6.231

%2.23%6.23
79177
57659











）（
）（）（

，错误。

【知识点】资料分析-综合文字题
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